

〔A2〕

〔同意公开〕

鞍山市商务局

鞍商复[2021]21号

签发人：宋威

对市政协第十四届四次会 议第1-97号提案的答复

郭晓菲委员：

您提出的关于打造城区智慧农贸市场的提案收悉，现答复如下：

一、开展农商互联，完善农产品供应链。2019和2020年，鞍山市商务局在省商务厅的统筹安排下，连续2年开展推动农商互联完善农产品供应链工作，2019年，鞍山市共获得中央财政专项补贴资金945万元，分别支持鞍山地区的海城市祝家庄南果梨种植专业合作社、海城闯盛果业生产专业合作社和鞍山新隆嘉现代农业有限公司；2020年，鞍山市共获得中央财政专项补贴资金1135万元，分别支持鞍山地区的海城市祝家庄南果梨种植专业合作社、海城闯盛果业生产专业合作社、海城市马倩蔬菜种植专业合作社、辽宁富安农业发展有限公司、鞍山星奥肉禽有限公司、海城市九龙川自然保护区服务有限公司、岫岩满族自治县智富食用菌种植专

业合作社、辽宁盛态源农业科技有限公司和鞍山新隆嘉现代农业有限公司。两年的农产品供应链项目推进工作，鞍山市无论是获得资金总数，还是获得支持的项目总数，都在全省名列前茅。两年来的不懈努力，使得鞍山地区的现代农业有了长足的进步，为智慧农贸打下坚实基础。

一是广开头脑风暴，多角度拓展思路。围绕国家商务部和省商务厅出台的完善农产品供应链的相关文件精神，我局认真学习，深刻领会，并针对鞍山农产品供应链的具体情况仔细琢磨推敲，寻找鞍山市的特色农事产业。经我局考量，选取出南国梨，岫岩县的软枣，台安县的绿茄，还有海城温香镇的蔬菜，海城岫岩县两地的香菇，台安县大米和岫岩县的小柿子。针对这些农产品，我局拓展思路，选取更能体现鞍山市特点的农产品。

二是完成摸底筛选，确定支持对象。在确定特色农产品范围后，鞍山市商务局对这几个产业进行了系统性调研。围绕着上述工作思路，我局以鞍山东部山区为起点，细致走访了南果梨整个产地，查看每一个南国梨合作社，并对照文件中的条件，筛选出符合条件的合作社作为进一步了解的方向。在查找挖掘项目的同时，又发现了很多新基地和企业。通过实地走访调研，了解了多家合作社的发展情况，听取了合作社负责人对南国梨上下游产业的发展构思，为做好农产品供应链工作打下坚实的基础。

三是组织集中培训，开展项目申报工作。按照确定名单，

针对每家项目的自身特点，为每家合作社提供一对一的指导和进行项目申报包装，充分发挥果品优质、前后产业链健全及销售渠道多样化等优点。在指导的过程中，我局广泛宣传国家、省市出台的多项针对农产品生产基地壮大发展的政策，更在与企业探讨中多次听取企业对自身未来发展的预期和对南国梨行业发展的预判，在你来我往中增加见识，工作起来也更接地气。

此外，为进一步加强农产品产销衔接，助力现代农业发展，鞍山市商务局在 2019 和 2020 年连续举办全省农商互联大会暨鞍山市农特产品产销对接会。两届对接会上，共有 82 家农产品生产基地、省内的对口帮扶城市铁岭市和新疆塔城“一师两地”共 10 家企业、单位来到对接会现场，集中展示各具特色的农产品。本次活动，还吸引了 5 家鞍山地区老字号企业，展开记忆画卷，展示老字号企业的文化内涵。省内的几十家流通企业及大型农产品采购商将在会场上与生产基地对接，实力助力农产品产销对接。两届的对接会上，有 10 对企业进行了现场签约，还有近 20 家企业，在会后我们与兄弟城市的商务局共同为企业穿针引线，进行进一步的洽谈，达成合作意向。

二、打造智慧农贸市场。2020 年末，鞍山市商务局第一时间了解国家的政策，把握主动权，立足县域和城区的各大农贸市场，根据不同地域市场特点，收集各类市场情况，积

积极开展市场转型升级的摸底调研工作。今年上半年，积极向省厅争取，将我市的（城区、县域）的农贸市场升级改造纳入2021年农产品供应链项目库。目前，就已经了解到的情况看，县域内可主推露天市场升级改造，城区内可主推1-2家农贸市场走智慧农贸市场转型升级之路。完善基础设施建设，增加电梯、货梯方便客户和业户购物；完善冷库、常温库和检测室；按照经营区域重新布局，重新设计调整摊位岛区及柜台样式；用LED节能设备，系统改造灯光照明产品；建造LED显示屏及液晶显示屏等发布市场相关信息、特色商户形象宣传及每日菜价等信息；有条件的市场可增设配送包装区，满足商品分拣包装和净菜、半净菜的制作加工。多方面提升市场软硬件，为消费者带来更舒适的消费体验和更新鲜的多种产品，用智慧服务民生，提供便利生活。



抄送：市政协提案委、市政府办公室

联系单位：市商务局

联系人：吴莲

联系电话：5899850